Zadania ROWNANIA ROZNICZKOWE

Wymagania:

e na spr. 3 bedzie rownanie rozniczkowe podobne do przykladéw z zad. 1,

e w terminie poprawkowym bedzie zadanie z trescig (podobne do zadan 2-5).

Zad. 1. Wyznacz

szczegolne spelniajace podany warunek poczatkowy:

rozwigzanie ogodlne réwnania rozniczkowego oraz rozwigzanie

. : Warunek )
Rownanie Uwagi
poczatkowy

la. | yy'=2 y(1)=3
b.| y-y'=2 y(1)=-3
le. | y-y'=2 y(0)=3

2.| 2y =xy y(0)=4

_3Y _ , PR
3. |y = = x>0 y(1)=4 Sprawdz poprawnos¢ wyniku.
r_ X _

4. | Yy = 4y y(2)=-3

5. 51 y()=1e

6.| y' =3y y(0)=2 Sprawdz poprawnos¢ wyniku.

7.l y-y=3x*+1, x>0 | y(0)=-2

8. | ¥y =ylx+1) y(0)=2

Odp.:
Rozwiazanie ogdlne Rozwiazanie szczego6lne
la. | y(x)=%Vdx+c y(x)=+4x+5
1b. | y(x)=%Vdx+c y(x)=—4x+5
lc. | y(x)=xVdx+c y(x)=4x+9
1a 1a

2| y(x)=cet y(x) = 4e*

3. | y(x)=cx’ y(x) = 4x°

4. | y(x)==1x*+c y(x)=—1x*+8

5. | ylx)=ce’ y(x)=1e’

1 2
6. y(x)_—3x+c y(x)_—6x+1

1/2



7. | y(x)=£~v2x> +2x+c y(x)=—+2x" +2x+4

1
= x4

8. y(x)zceix - y(x)=2e?

W ponizszych zadaniach przydatny jest wzor:

de=]n|x+a|+c, ceR
X+a

Zad. 2. Wedlug prawa Newtona predkosc stygniecia ciata (tzn. pochodna temperatury
ciala T wzgledem czasu t) jest wprost proporcjonalna do réznicy miedzy temperatura
ciata T i temperatura otoczenia T1 (I>T1) ze stalym dodatnim wspotczynnikiem
proporcjonalnosci k. Przyjmijmy, ze poczatkowa temperatura ciata wynosi To. Znalez¢
funkcje opisujaca zmienno$¢ temperatury stygnacego ciata T w czasie t.

Podp.: Réwnanie: T'=-kKT~T,), stala k>0, T(0)=T,
Odp.: T(t)=(T, - T,)-e™™ +T,.

Zad. 3. Napoj o temperaturze 100°C postawiono w pokoju o stalej temperaturze

réownej 20°C. Po 10 minutach temperatura napoju obnizyta sie do 60 °C

a) Wyznacz zalezno$¢ temperatury napoju od czasu. (Wskazdwka. wykorzystaj wynik
z zad. 2.)

b) Po ilu minutach temperatura napoju obnizy si¢ do 40°C?

c) Jaka bedzie temperatura napoju po godzinie?

Odp.: b) po 20 minutach, c) ok. 21 °C.

Zad. 4. Predkos¢ rozkladu cukru w roztworze wodnym pod wpltywem katalitycznego
dziatania kwasu wyraza si¢ za pomoca wzoru:

y' =Ky, -y)
gdzie y(t) —ilo$¢ cukru, ktora ulegta rozktadowi w czasie t, yo— poczatkowa ilo$¢ cukru,
k - staty wspotczynnik proporcjonalnosci. Znalez¢ zaleznos¢ ilosci cukru w roztworze
od czasu y(t).

Odp.: y(t)=y,(1-¢™)

Zad. 5. Okres potowicznego rozpadu ciala promieniotwoérczego Tiz to czas, po
uplywie ktérego poczatkowa masa ciata mozmniejsza si¢ o polowe. Dla pewnego ciata
okres ten wynosi 600 lat. Ile zostanie masy z poczatkowej 200 kg po uptywie 1500 lat,

jesli predkos¢ rozpadu jest proporcjonalna do masy ciata?

t
Odp.: m (t)= mOG)T% , ok. 35,36 kg.
dr Anna Rajfura
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